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Stimate domnule Secretar de stat, 

Urmare a demersului Nr. 03/2406 din 11 martie 2020 expediat la adresa organizațiilor semnatare 
de către Ministerul Justiției prin care se solicită prezentarea propunerilor de modificare a cadrului 
normativ relevant în contextul aprobării Hotărârii Curții Constituționale privind excepția de 
neconstituționalitate a unor prevederi ale articolului 8 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 294 din 21 
decembrie 2007 privind partidele politice (numărul de membri necesar pentru înregistrarea unui 
partid politic) (sesizarea nr. 104g/2019), prin care au fost declarate neconstituționale unele 
prevederi ale art. 8 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 294/2007 privind partidele politice (în continuare - 
Legea nr. 294/2007), organizațiile semnatare vă prezintă Opinia cu privire la conținutul 
modificărilor. 

Ne exprimăm speranța că informația recepționată va constitui o sursă de informare relevantă 
pentru justificarea modificărilor cadrului legal. 

OPINIA 

Organizațiilor semnatare  

privind caracterul disproporționat în raport cu scopul legitim urmărit al criteriul numeric de 4000 

de persoane și cerința reprezentativității teritoriale de minim 120 de membri în cel puțin jumătate 

UAT de nivelul al II din Republica Moldova, pentru partidul în curs de înregistrare 

 

I. Cu privire la criteriul de 4000 de semnături necesare pentru înregistrarea partidului (Legea 

privind partidele politice nr. 294/2007, art. 8 alin. (1), litera d) actul de constituire însoțit de lista 

membrilor partidului politic, al căror număr nu poate fi mai mic de patru mii). 

 

1.1. Prevederile relevante ale documentelor internaționale de referință1: 

 

a. Linii directorii în reglementarea partidelor politice (OSCE și Comisia de la Veneția)2 

Pct. 65. Există state membre ale OSCE care nu necesită înregistrarea partidelor politice. Funcționarea 
corespunzătoare a democrației în multe astfel de state demonstrează că înregistrarea nu este necesară 
pentru o societate democratică. Cu toate acestea, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a decis în mod 
constant că cerințele pentru înregistrare nu reprezintă, în sine, o încălcare a dreptului la liberă 
asociere. Deoarece partidele politice pot obține anumite privilegiile juridice, pe baza statutului lor juridic, 
care nu sunt disponibile altor asociații, este rezonabil pentru a solicita înregistrarea partidelor politice la o 
autoritate de stat. 

Pct. 76. Multe state membre OSCE necesită dovada unui nivel minim de sprijin, pe baza prevederilor 
de colectare a semnăturilor pentru înregistrarea partidului politic. Cerințele minime variază foarte 

                                                           
1 Textele citate reprezintă o traducere neoficială. Referințele bibliografice de subsol conțin sursele originale în limba engleză. 
2 GUIDELINES ON POLITICAL PARTY REGULATION BY OSCE/ODIHR AND VENICE COMMISSION. Adopted by the Venice 
Commission at its 84th Plenary Session (Venice, 15-16 October 2010), p. 19-21. http://bit.ly/3b0hPbe  

http://bit.ly/3b0hPbe
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mult de la stat la stat, dar sunt de obicei determinate ca procent din numărul populației. Deși limitările bazate 

pe sprijinul minim stabilit prin colectarea de semnături sunt legitime, statul trebuie să se asigure că nu sunt 

prea împovărătoare pentru a restricționa eventual activitatea partidelor mici sau pentru a discrimina 

partidele reprezentând minorități. […] 

Pct. 77. […] Pentru a spori pluralismul și libertatea de asociere, legislația nu ar trebui să limiteze un 
cetățean la semnarea unei liste de susținere a unui singur partid. O asemenea limitare este ușor abuzivă și 

poate duce la descalificarea partidelor care, de bună credință, au crezut că au îndeplinit corect cerințele 

pentru înregistrare. 

b. Linii directorii și Raport explicativ privind legislația partidelor politice: anumite probleme 

specifice 3 

Pct. 10. […] Înregistrarea poate fi considerată ca o măsură de informare a autorităților despre constituirea 

partidelor precum și despre intenția lor de a participa la alegeri și, în consecință, de a beneficia avantajele 

acordate partidelor politice ca un tip specific de asociere. […] 

Pct. 18. Prevenirea unui număr excesiv de partide prin sistemul electoral ar părea să fie cea mai 

eficientă și cea mai puțin contestată metodă în ceea ce privește preocuparea față de respectarea drepturilor 

politice. Tendința generală este de a evita restricționarea numărului de partide prin utilizarea de 

termeni și condiții care reglementează înregistrarea, deoarece refuzul înregistrării unui partid poate fi 

adesea o modalitate convenabilă pentru autorități de a scăpa de un anumit concurent. 

Pct. 19. În unele state membre, partidele își pot pierde statutul de „partid politic” dacă nu au candidați 

aleși la alegerile naționale. Dacă prevederile articolelor 10 și 11 (Convenția europeană a Drepturilor 

Omului) ar urma să fie aplicate cu atenție față de ceea ce este „necesar într-o societate democratică” 

partidele ar avea dreptul să își continue activitățile în conformitate cu legislația generală. 

c. Codul bunelor practici în domeniul partidelor politice4 

Pct. 62. În multe state membre, înregistrarea este un pas necesar pentru recunoașterea oficială a unei 

astfel de organizații ca partidul politic, inclusiv în scopul participării la alegerile generale sau pentru 

finanțare. Înregistrarea poate fi, de asemenea, necesară pentru dobândirea personalității juridice sau 

permiteți asociației să deschidă conturi bancare, să primească finanțare din fonduri publice sau să dețină 

proprietăți (de exemplu, în Azerbaidjan, Croația, Georgia sau Ucraina). În unele state, mecanismul de 

înregistrare are doar consecințe tehnice, cum ar fi în Suedia, unde nu este necesară înregistrarea pentru 

ca partidul să ia parte la alegeri, însă poate dori să se înregistreze pentru a-și proteja de utilizarea 

necorespunzătoare a numelui său. În alte țări, nu este necesară înregistrarea (Germania, Grecia sau 

Elveția). 

Pct. 66. În ceea ce privește cerința minimă de membru, înregistrarea partidelor politice este adesea sub 

rezerva prezentării numărului necesar de semnături ale membrilor fondatori. 

Pct. 82. Unele dispoziții au fost considerate incompatibile cu prevederile Convenției Europene a 

Drepturilor Omului și cu liniile directoare. De exemplu, dizolvarea partidelor politice, prevăzută în 

legislația din Moldova privind partidele politice, ca urmare a scăderii numărului de membri sub un 

anumit nivel. În „Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei”, legea prevede obligația partidelor politice să 

depună probe scrise în fața instanței competente, dovedind că numărul de fondatorii lor nu au scăzut. În cazul 

în care au rămas mai puțin de 1.000 de membri, Legislația lituaniană prevede dizolvarea sau reorganizarea 

unui partid politic în cadrul a 6 luni. 

                                                           
3 GUIDELINES AND EXPLANATORY REPORT ON LEGISLATION ON POLITICAL PARTIES: SOME SPECIFIC ISSUES. Adopted by the 
Venice Commission at its 58th Plenary Session (Venice, 12-13 March 2004), p. 8-9. http://bit.ly/2Wi9c7C 
4 CODE OF GOOD PRACTICE IN THE FIELD OF POLITICAL PARTIES. Adopted by the Venice Commission at its 77th Plenary 
Session (Venice, 12-13 December 2008) AND EXPLANATORY REPORT Adopted by the Venice Commission 
at its 78th Plenary Session (Venice, 13-14 March 2009, p.15-20. http://bit.ly/2xHg5Fr  

http://bit.ly/2Wi9c7C
http://bit.ly/2xHg5Fr
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În concluzie: 

- înregistrarea partidelor politice sub rezerva prezentării numărului necesar de semnături ale 

membrilor fondatori este o practică europeană comună care nu limitează drepturile de asociere a 

cetățenilor; 

- înregistrarea trebuie considerată ca o măsură de informare a autorităților de către un grup de 

cetățeni despre intenția de a se implica în viața politică. Utilizarea de termeni și condiții care 

reglementează înregistrarea nu trebuie tratată ca mecanism de a preveni un număr excesiv de 

partide; 

 

1.2. Practica condiționării înregistrării partidelor cu un număr minim de semnături 

colectate 

Analiza practicii europene de înregistrare a partidelor5 permite de a deduce cel puțin trei grupuri de state. 

Primul, care include sistemele politice care nu obligă partidele să colecteze semnături pentru înregistrare 

(Germania, Grecia, Elveția etc.), al doilea grup este format din state a căror legislație impune un număr 

nesemnificativ de semnături a membrilor (România, de exemplu – trei membri fondatori) și al treilea grup 

– statele a căror legislație prevede colectarea a unui mai mare decât cel simbolic de semnături (de la Croația 

cu 100 până la Slovacia cu 10 000, de exemplu). 

În tabelul alăturat este prezentată practica unor state europene, o parte comparabile ca populație, altele 

ca parcurs istoric recent (foste state socialiste). 

Statul Număr semnături necesare 
înregistrare partid6 

Număr populație7 % semnături din 
numărul 

populației 
Ucraina 10 000 43 808 876 0.02% 
Moldova 4 000 4 036 656 0.10% 
Lituania 1 000 2 733 051 0.04% 
Letonia 200 1 892 086 0.01% 
Estonia 500 1 326 277 0.04% 
Croația 100 4 112 484 0.01% 
Bosnia și Herțegovina 500 3 286 636 0.02% 
Cehia 1 000 10 703 226 0.01% 
Slovenia 200 2 078 856 0.01% 
Bulgaria 500 6 963 316 0.01% 
Media (fără Moldova)   0.02% 

 

 Moldova Coeficient mediu 
calculat 

Semnături necesare 
(recomandare Promo-LEX) 

Număr populație 
(worldometers) 

4 036 656 0.02 
807 (~800) 

Număr populație 
(BNS)8 

2 681 700 0.02 
536 (~500) 

În concluzie: 

- numărul de 4 000 de semnături necesare a fi colectate în conformitate cu prevederile legale este 

exagerat, reieșind din practica statelor europene comparabile ca trăsături ale culturii politice care 

la fel utilizează această condiționalitate; 

                                                           
5 Criteria, conditions, and procedures for establishing a political party in the Member States of the European Union. STUDY. 
DIRECTORATE GENERAL FOR INTERNAL POLICIES. http://bit.ly/2QhuT48  
6 Datele sunt publicate în baza studiului Kallakas Priit. Membership developments in political parties in Estonia Moldova and 
Ukraine. http://bit.ly/2TWWw4J  
7 Datele sunt orientative și obținute în baza informației oferite de Națiunile Unite pe: https://www.worldometers.info/world-
population/  
8 Biroul Național de Statistică. Populaţia şi procesele demografice. Indicatori cheie. http://bit.ly/3dd29mW  

http://bit.ly/2QhuT48
http://bit.ly/2TWWw4J
https://www.worldometers.info/world-population/
https://www.worldometers.info/world-population/
http://bit.ly/3dd29mW
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- numărul optim necesar a fi colectat pentru înregistrarea partidelor politice în Republica Moldova, 

din perspectiva comparativă ar varia de la 500 la 800 de semnături. 

 

1.3. Numărul de membri ai partidelor politice din Republica Moldova 

Subliniem că legislația Republicii Moldova reglementează subiectul numărului membrilor de partid 
exclusiv din perspectiva înregistrării acestuia, or pe parcursul activității partidului acest aspect nu mai 

este supus anumitor condiționări legale. 

Numărul de partide la anumite perioade poate fi aflat în baza rapoartelor financiare depuse la Comisia 

Electorală Centrală semestrial și anual. În Anexă sunt prezentate datele statistice privind numărul de 

membri de partid, în baza ultimelor rapoarte depuse le CEC, pentru semestrul I al anului 2019. 

Potrivit datelor declarate, 36 de partide (82%) din totalul de 44 care au depus rapoarte financiare, au un 

număr de membri ce variază de la 4000 la 52 464. În același timp, două partide au declarat 0 membri, iar 

un partid – un membru. De asemenea, potrivit Anexei, în cazul a cinci partide din cei 15 concurenți 

electorali participanți la alegerile parlamentare din 24 februarie 2019, pe circumscripția națională au 
acumulat mai puține voturi decât numărul de membri declarați. 

În concluzie: 

- la etapa actuală, prezentarea numărului de membri de partid pare a fi o formalitate. Nu există nici 

un mecanism de verificare a valabilității datelor prezentate, care ar indica că peste 80% din 

partidele înregistrate ar avea mai mult 4 000 de membri, iar de cealaltă parte, avem cel puțin două 

partide cu zero membri; 

- se impune necesitatea reglementării legale a evoluției numărului de membri de partid după etapa 

de înregistrare a acestuia, cel puțin din considerentul că aceasta a fost una din condiționalități a 

cărei respectare a permis înregistrarea partidului. Prevederile legale naționale trebuie să respecte 

liniile directorii în domeniu; 
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II. Cu privire la condiția reprezentativității teritoriale de minim 120 de membri în cel puțin 

jumătate din unitățile administrativ teritoriale de nivelul al doilea din Republica Moldova, pentru partidul 

în curs de înregistrare (Legea privind partidele politice nr. 294/2007 art. 8 alin. (1), litera d) La momentul 

constituirii partidului, membrii acestuia trebuie să fie domiciliați în cel puțin jumătate din unitățile 

administrativ-teritoriale de nivelul al doilea din Republica Moldova, dar nu mai puțin de 120 de membri în 

fiecare din unitățile administrativ-teritoriale menționate). 

 

Prevederile relevante ale documentelor internaționale de referință (cu referință directă la 

oportunitatea utilizării criteriului reprezentativității geografice pentru înregistrarea partidelor) 

 

a. Codul bunelor practici în domeniul partidelor politice9 

În ceea ce privește Moldova și Ucraina, Comisia de la Veneția a constatat că cerințele respective (condiția 

reprezentativității teritoriale – n.a.) ar putea reprezintă o restricție serioasă pentru activitatea politică 

la nivel regional și local, și ridică probleme privind compatibilitatea acestora cu libertatea de asociere. 

b. Linii directorii în reglementarea partidelor politice (OSCE și Comisia de la Veneția)10 

Pct. 80. Dispozițiile privind limitarea partidelor politice care reprezintă o regiune geografică ar trebui, în 
general, eliminate din legislație. Cerințele care contestă partidele politice ce se bucură doar de sprijin regional 
pot discrimina respectivele partide, care dispun de sprijin puternic dar care este limitat la o anumită zonă a 
țării. Astfel de dispoziții pot avea, de asemenea, efecte discriminatorii asupra partidelor mici și a 
partidelor care reprezintă interesele minorităților naționale. 

Pct. 81. O cerință pentru distribuția geografică a membrilor partidului poate reprezenta și o restricționare 
severă a participării politice la nivel local și regional incompatibilă cu dreptul la libera asociere. Ca 
atare, considerentele geografice nu ar trebui să fie o cerință pentru formarea partidelor politice. Nici 
un partid politic bazat pe nivel regional sau local nu trebuie să fie interzis. 

c. Linii directorii și Raport explicativ privind legislația partidelor politice: anumite probleme 

specifice11 

Pct. 20. Statele membre nu ar trebui să restricționeze dreptul de asociere într-un partid politic la nivel 
național. Ar trebui să existe posibilitatea creării de partide la nivel regional și local, întrucât unele 
grupuri de cetățeni ar putea dori să se asocieze în grupuri limitându-și acțiunea la nivel local și regional, 
respectiv la alegerile locale și regionale. Cu toate acestea, anumite democrații noi consideră o abordare atât 
de extinsă a libertății de asociere prematură în lumina efortului lor de a păstra unitatea statului. O astfel de 
preocupare poate fi înțeleasă, dar înainte de impunerea oricăror restricții, principiul proporționalității și 
standardele a ceea ce este „necesar într-o societate democratică” ar trebui să fie examinate în detaliu. 

d. Comentarii la proiectul Legii cu privire la partidele politice în Republica Moldova de Hans-
Heinrich Vogel12 

Pct. 9. Prevederile respective ale legii (condiția reprezentativității teritoriale – n.a.) sunt restrictive, 
afectând în mod direct anumite grupuri politice, care ar fi fost potențial interesate să activeze ori să fie 
reprezentate într-o regiune oarecare a țării. 

                                                           
9 CODE OF GOOD PRACTICE IN THE FIELD OF POLITICAL PARTIES. Adopted by the Venice Commission at its 77th Plenary 
Session (Venice, 12-13 December 2008) AND EXPLANATORY REPORT Adopted by the Venice Commission 
at its 78th Plenary Session (Venice, 13-14 March 2009, p.15. http://bit.ly/2xHg5Fr  
10 GUIDELINES ON POLITICAL PARTY REGULATION BY OSCE/ODIHR AND VENICE COMMISSION. Adopted by the Venice 
Commission at its 84th Plenary Session (Venice, 15-16 October 2010), p. 21. http://bit.ly/3b0hPbe  
11 GUIDELINES AND EXPLANATORY REPORT ON LEGISLATION ON POLITICAL PARTIES: SOME SPECIFIC ISSUES. Adopted by the 
Venice Commission at its 58th Plenary Session (Venice, 12-13 March 2004), p. 10. http://bit.ly/2Wi9c7C  
12 COMMENTS ON THE DRAFT LAW ON POLITICAL PARTIES OF MOLDOVA by Mr Hans-Heinrich VOGEL (member, Sweden). 
Endorsed by the Venice Commission at its 71st plenary session (Venice, 1-2 June 2007), p.3. http://bit.ly/2x1wIuY  

http://bit.ly/2xHg5Fr
http://bit.ly/3b0hPbe
http://bit.ly/2Wi9c7C
http://bit.ly/2x1wIuY


Pagina 6 din 8 
 

e. Misiunea de Observare a Alegerilor OSCE/BIDDO Raport final. Alegeri parlamentare 30 
noiembrie 2014. Republica Moldova13 

Cerințele regionale existente privind crearea partidelor politice și un prag ridicat de șase procente 
pentru accederea în parlament de facto pun la încercare reprezentarea minorităților regionale și 
subminează șansele acestora la reprezentare politică. 

În concluzie: 

- condiția reprezentativității teritoriale ar putea reprezintă o restricție serioasă pentru activitatea 

politică la nivel regional și local, și ridică probleme privind compatibilitatea acesteia cu libertatea 

de asociere; 

- efecte discriminatorii se referă, în special asupra partidelor mici și a partidelor care reprezintă 

interesele minorităților naționale. 

 

III. Concluzii generale și recomandări: 

În baza prevederilor și practicilor analizate supra, organizațiile semnatare concluzionează:  

- este necesară menținerea prevederilor legale care stabilesc înregistrarea partidelor politice sub 

rezerva prezentării unui număr anumit de semnături. Este vorba despre practică legală europeană 

care nu limitează drepturile de asociere a cetățenilor; 

- propunem micșorarea numărului de semnături necesar a fi colectate de la 4 000 la 500-800, în 

conformitate cu practica majorității statelor europene ce utilizează acest mecanism; 

- în contextul menținerii condiționalității prezentării unui număr anumit de semnături pentru 

înregistrare, este oportun de a reglementa legal evoluția numărului de membri de partid după 

etapa de înregistrare a acestuia. Or practicile actuale de declarare par a fi formale; 

- propunem excluderea condiționalității reprezentării teritoriale a semnăturilor colectate, pe motiv 

că ar putea reprezintă o restricție serioasă pentru activitatea politică la nivel regional și local, și 

ridică probleme privind compatibilitatea acesteia cu libertatea de asociere; 

- suntem de părere că nu există o legătură cauzală directă între dreptul de a constitui partide 

regionale sau locale și atentarea acestor partide la integritatea statului Republica Moldova. Or, atât 

Constituția Republicii Moldova cât și Legea privind partidele politice stabilesc că sunt interzise 

partidele politice care, prin statutul, programul și/sau activitatea lor, militează împotriva 

suveranității și integrității teritoriale; 

- suplimentar, organizațiile semnatare atrag atenția asupra faptului că chiar dacă standardele de 

referință apreciază că procesul electoral trebuie să fie mecanismul optim de prevenire a unui 

număr excesiv de partide, totuși, în condițiile în care avem situații particulare când partidele 

înregistrate au președinți decedați, de exemplu, și nu au semne de activitate (inclusiv nedepunerea 

Rapoartelor financiare) trebuie de analizat oportunitatea identificării unor mecanisme 

suplimentare de încetare a activității, în corespundere cu liniile directorii. 

 

Organizații semnatare: 

1. Asociația Promo-LEX 

2. Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM) 

3. Institutul de Politici și Reforme Europene (IPRE) 

                                                           
13 Republic of Moldova. Parliamentary Elections, 30 November 2014. OSCE/ODIHR Election Observation Mission Final Report, 
p.3. http://bit.ly/2Wf3m76  

http://bit.ly/2Wf3m76
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ANEXĂ 

 
Nr. Partide Membri de 

partid, 
sem. I 2019 

Număr voturi, 
alegeri 
parlamentare, 
circumscripția 
națională, 2019 

1.  Partidul Politic Șor 52464 117 779 

2.  Partidul Democrat din Moldova 50256 334 539 

3.  Partidul Liberal 16865 17 741 

4.  Partidul Socialiștilor din Republica Moldova 14447 441 191 

5.  Partidul Politic Platforma Demnitate și Adevăr 14000 380 18114 

6.  Partidul Comuniștilor din Republica Moldova 10653 53 175 

7.  Partidul Politic "Partidul Popular Democrat din Moldova" 8700  

8.  Partidul Acțiune și Solidaritate 8137 380 18115 

9.  Partidul Politic „Partidul Popular European din Moldova" 7825  

10.  Partidul Național Liberal 7635 3 430 

11.  Partidul Nostru 7367 41 769 

12.  Partidul Popular Românesc 6850  

13.  Partidul Liberal Democrat din Moldova 6467  

14.  Partidul Politic „Frontul Salvării Moldovei” 6261  

15.  Partidul Acţiunea Democratică 6130  

16.  Partidul Socialist din Moldova 5693  

17.  Partidul Conservator 5500  

18.  Partidul Politic Voința Poporului 5421 2 705 

19.  Partidul Social Democrat 5200  

20.  Partidul Politic Partidul Popular din Republica Moldova 5195  

21.  Partidul Popular Creştin Democrat 5123  

22.  Partidul Politic „PARTIDUL RUSO-SLAVEAN DIN MOLDOVA" 5050  

23.  Partidul Politic „Democraţia Acasă" 4800 4 463 

24.  Partidul politic Mişcarea Populară Antimafie 4700 8 633 

25.  Partidul Politic „Partidul Legii şi Dreptăţii” 4513  

26.  Partidul European 4500  

27.  Partidul Politic Partidul Verde Ecologist 4488 3 249 

28.  Partidul Politic „Partidul Unității Naționale" 4465  

29.  Partidul Politic Pentru Neam şi Ţară 4453  

30.  Partidul Politic „PATRIA" 4443 1 033 

31.  Uniunea Centristă din Moldova 4370  

32.  Partidul Popular Socialist din Moldova 4350  

33.  Partidul "Patrioţii Moldovei" 4221  

34.  Partidul Politic "UNIUNEA SALVAŢI BASARABIA" 4211  

35.  Partidul Politic Partidul Agrar din Moldova   4000  

36.  Partidul Politic „Partidul Societății Progresiste" 4000  

                                                           
14 Rezultate Blocul electoral „ACUM Platforma DA și PAS”. 
15 Rezultate Blocul electoral „ACUM Platforma DA și PAS”. 
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37.  Partidul Republican din Moldova 2300  

38.  Partidul Regiunilor din Moldova 1203 3645 

39.  Partidul politic „Partidul Stînga Europeană" 170  

40.  Mişcarea social-politică "Forţa Nouă" 221  

41.  Mişcarea Profesioniştilor "Speranţa-Надежда" 386 2 826 

42.  Partidul "Moldova Unită - Единая Молдова" 1  

43.  Mişcarea Social - Politică a Romilor din Republica Moldova 0  

44.  Partidul Politic Partidul Oamenilor Muncii 0  

45.  PARTIDUL POLITIC NOUA OPŢIUNE ISTORICĂ Nu a depus  

46.  Partid Politic Partidul "RENAŞTERE" Nu a depus  

 


